

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Ydéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

L Á S Z L Ó J Ó Z S E F.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

TOLLHEGYEN.

— május 8.

(Mit nyertünk.) A mit eddig, a nagy fegyverszünet megkötése óta nyertünk, azt papíron kimutatni nem lehet, mégis olyasfélét érez a nemzet, mint a hogy magát a kereskedő érzi valami jó nyereséges üzlet után. Fegyverszünet rövid pihenést, rövid ideig való erőtgyűjtést jelent, előkészületet a tulajdonképeni haragra. Harc előtt állunk, mi nek örvendünk tehát? Először is annak, hogy örömmel tekinthetünk vissza a lefolyt haragra, mert láttuk, hogy annak folyamán vitézbegeknek bizonyultak, mint a hogy azt csak néhány évvel azelőtt is remélhettük volna. Örvendünk továbbá annak, hogy a harc árulót a táborból kiküszöböltük, a kémekeket ha nem is akasztottuk fel, de a hivatalaiktól legalább — felfüggesztettük s oly jó vezéreket állítottunk a badsorok élére, oly kitűnő pozíciókat foglaltunk el, hogyha a jövő csakugyan harcot és nem békét rejtene a máhéban, akkor igen nagy kilátásaink nyílnak a végleges győzelem kivására! Nyertük azt a jóleső tudatot, hogy a küzdő felek (tehát nem csak a nemzet, hanem a király is) inkább áhítják a becsületes és biztos békét, mint az áldatlan háborút. A mi pedig a legértékesebb nyereségünk, a mi nek leginkább örvendünk, az nem egyéb, mint annak tudata, hogy az *egyéni érvényesülés* önzése többé nem kormány-elv, de minden vonalon *eszmékért*, a közjó érdekeinek kivivásáért, leginkább pedig a *nemzeti eszme* diadaláért kezdünk működni,

dolgozni, élni, szenvedni és halni! Ez az a nagy nyereség, a melyet sivar lelkek megérteni, megérezni nem tudnak, mert hiszen nem érzik ennek a nyereségnek nyomát — a zsebeikben!

(Makáma) Véget ért a választási évad... Töle Tisza Pista egy kissé vad... Élet-halál, melyet ez az év ad...

(A sinecurák.) Az alelnöki fizetéseket megszünteti a t. Ház. A koalíció vagy nagyon is nagy idealista, vagy nagyon ravasz. Ha idealista, a sinecurák pusztításában jár elől jó példával. Ha ravasz, azért szünteti meg az alelnöki állásokat, hogy az egyik alelnöki állásért versenyző alkotmánypárti és néppárti jelöltek hevéit mérsékelje kevéssé. De hát mért nem segít a bajon oly módon, hogy egy *harmadik* alelnöki állást is teremtsen, de... ezt is fizetés nélkül valót! Így a kecske sem laknék jól és a káposzta sem maradna meg.

(Az osztályok.) Híre jár annak, hogy az eszmék tisztázásának előmozdítására helyreállítják a Deák-párti kormányok alatt divott s a képviselőház elé kerülő tárgyalásokkal előre foglalkozó osztályok ezen régi hatásörét is. Helyes. Az *osztály-parlament* dícséretére válik az az osztályrendszer. Valóságos *osztályorszájáték* lenne ebből, *főnvereménye* pedig az a zseni, ki (a plenumban nem juthatna kellő térhez) itt mutatathatná ki először az oroszlan körmeit!

Alkohol és szellemi élet.

— Irta: dr. Stein Fülöp, főorvos, királyi tanácsos. — május 8.

(I.) Az alkohol végzetes és romboló hatását különösen a szellemi tevékenységre, az ember lelki működésére fejti ki. Ezt manapság nem csupán önmegfigyelésből ismerjük, hiszen ez épen az alkohol-élvezet folytán legkevésbé megbízható, ugyancsak félig, vagy egészen ittas emberek megfigyeléséből sem. Már vagy 30 év óta, különösen azonban az utolsó évtizedben, tudományos kísérletek alapján tanulmányozzák kisebb mennyiségű alkoholnak hatását a szellemi tevékenységre. A kísérletek eredményét két szempontból kell tárgyalnunk, egyrészt a felfogás és gondolkodás szempontjából, másrészt pedig az önkényes mozgásokat és beszédbeli kifejezést illetően. Ha az utóbbival kezdjük, akkor meg kell jegyeznünk, hogy már körülbelül 50 cm. alkohol — mi megfelel fél liter bornak, vagy kb. háromnegyed liter sörnek — hatása alatt az önkényes mozgások rövid ideig könnyebben váltakoznak ki. Tehát az az idő, amely szükséges, hogy valaki egy bizonyos inger behatására önkényes mozgással reagáljon, alkohol hatására rövidebb, mint közönséges vi zonyok között. mit ugy fejeznek ki, hogy a reakció időtartama csökkent. Az alkoholnak hosszabb ideig

Beteg vagyok.

Beteg vagyok. De nem tudom mi bánt...
Az élet kedves, szép, sugárzó
És tarka barka színbe játszó...
De mert a színek néha néha
Homályos ködbe omlanak:
Elvész a fény és jön az éjjel
S ránk száll a por, a bünsalak!

Beteg vagyok. De nem tudom mi bánt...
Talán egy régi Tavaszemlék,
Amelynek szálait kiszedték...
Talán ez a mi fáj? Ki tudja...
Oh mert az emlék kincsét ér
S ha ezt kitépték nem gyógyít meg
A fényes hír, hazug babér!

Beteg vagyok. De nem tudom mi bánt...
Talán a zaj, az utcalárma,
Ha köntárcát zibongva járja,
Süketé tette lelkem álmát...
Pedig a zajban élni kell
Habár a szívünk vére hull és
Fojtó a léz, nehéz a mell!

Beteg vagyok. De nem leszek beteg!
Majd ott a nyári éjszakákon,
A kis faluban feltalálom
A csendet, békét és nyugalmat,
A dalt, a fényt, a meleget...
Mindent ami után a lelkem
Itt már hiába epedett!

Beteg vagyok. De nem leszek beteg!
Barátaim a szép virágok,
Kereplő golyák, csalogányok,
Feledtetik az utcalármát,
A nagy zibongó életét,
Alarc alatti nagy tusákat,
Amikbe sorsom bévett...

Beteg vagyok! De nem leszek beteg!
Meggyógyulok a nép dalától,
A pásztorsíp pajkos szavától...
Míg ünnepen, ha kis harang stáll
A tiszta templom nyitva áll
S szárnyán a hívő népimának
A lelkem föl, magasba száll!

Szunyogh Barna.

z arckép.

Egy szép tavaszi napon komoran, kedvetlenül állított be Almássy Gida a legjobb barátjához, Szecsőy Gézához.

— Hát veled mi történt? — kérdezte Szecsőy. Olyan keserves blattod van, mint egy áldozatra készülőknek.

Gida urfi eldobta a cigarettáját és szótlanul levágta magát a kerevatre.

— Beszélj már! — nógatta Szecsőy.

— Eh! Hagyj békében

— Mi a bajod?

— Semmi. —

— Te, táu becsiptél?
— Ej, dehogy!
— Hát akkor mi van veled?
Semmi felelet.
— Nos kedves barátom, ha belőled harapófogóval kell a szavakat kihuzni, ugy én nem buzgólkodom tovább.

Ezzel nyugodtan megfordult s félbehagyott olvasmányát folytatta.

Most már felugrott Gida urfi.

— Édes, egyetlen Gézám, ne hagyd el. Te vagy a legjobb barátom: segíts rajtam.

— Mi hát a bajod?

— Szerelmes vagyok...

— Hm. És ez olyan nagy baj?...

— Hát persze!

— Talán reménytelenül szeretsz?

— Igen is, meg nem is... Neked megvallhatom: Iványi Dzsínát szeretem.

— Nagyszerű!

— Dehogy is nagyszerű. Én olyan örült szerelmes vagyok, Dzsina meg olyan különös leány; néha azt hiszem hogy nagyon szeret, máskor meg ugy látom, hogy nem szeret... És különösen tegnap óta nagyon el vagyok keseredve miatta.

— Miért?

— Könyörögtem tőle egy arcképet s ő megtagadta. Azt mondta, az udvarlóinak elvöböl nem ad arcképet... Pedig én meghalok, ha nem lesz tőle egy arcképem.

— No, no.

való hatására, vagy nagyobb mennyiségű alkoholra azonban a reakció jóval később áll be, vagyis a reakció időtartama megnyúlik. A reakció időtartamának csökkenése nyilvánvalóan előny volna, ha egyszermind ki nem derült volna az is, hogy a mozgások gyorsulása alatt azoknak helyessége és minősége szenved. Ha például mérsékelt mennyiségű alkohol hatása alatt álló egyénnek azt parancsoljuk, hogy adott jelre bizonyos mozgást végezzen, úgy az a mozgást gyorsan fogja végezni, de amellet sokkal több hibát is fog csinálni, mint ha a kísérletet alkohol nélkül tenné meg. Ennek oka abban rejlik, hogy az alkohol tulajdonképpen szellemi tevékenységet, azaz gondolatfűzést, az ítélőképességet befolyásolja, minélfogva az oly cselekvés, a mely meghatározott logikai következtetésből, a gondolatok megfelelő kiválasztásából, ítéletből ered, természetesen lassabban és nehezebben indul meg, mint az, a mely közvetlen automatikus következménye valamely érzetnek, vagy behatásnak. Minden egytized másodpercnyi pontosságig be van bizonyítva és megegyezik azzal a mindennapi tapasztalattal, hogy a szesz italok behatása alatt a szokottnál gyorsabban, de emellett gyakran igen meggondolatlanul és bizonytalanul cselekszünk. A gondolatok egy csoportjának kiküszöbölése valamely érzéki behatás és az erre következő cselekvés között, szintén egyik sarkalatos tulajdonsága az alkohol hatásának. Minthogy pedig a behatás és cselekvés közti irányító gondolkodás magasabb, talán legmagasabb szellemi működésnek minősítendő oly működésnek, mely az embert szabad akaratu lénynek teszi és magában foglalja az akarat szabadságának összefogalmát — az alkoholnak eme látszólag jótékony hatása éppen legmagasabb szellemi tulajdonságaink lefokozásán alapszik. Az alkohol hatása miatt szellemi működésünk, mely különben a motivumok közül szabadon választhat,

a reflex működés alacsony fokára süllyed.

A motivumok szabad választásának mesterséges eltávolításával, vagy csupán időleges háttérbe szorításával is leginkább magyarázható a megkönnyebülésnek azon érzése, amelyet az alkoholnak élvezete bennünk felidéz.

Azt hiszem, nem kell közelebbről megismertetnem azt, hogy az emberek az alkohol ezen tulajdonságáról jó, vagy rossz értelemben tudomást vesznek, amint mindenki előtt ismeretes, hogy jó, vagy gonosz tetteink elkövetéséhez bátorságot, elhatározást szoktunk inni. Azonban bebizonyítandónak véltem azt, hogy az alkohol, miként az izomerónél, az izommunkánál sem forrása az igazi mechanikai erőnek, úgy itt sem idéz elő valódi lelki nagyságot és lélekerőt, vagy éppen tényleges hősiességet és hogy az alkohol azon hatása, mely előtünk serkentőnek, könnyítőnek tűnik fel, a valóságban nem más, mint hűdés és agyunk legfinomabb elemeinek működésén kívül való helyezése és pedig nem a mindennemű szellemi munka szünetelésének, a teljes szellemi nyugalom és pihenésnek természetes állapotában, hanem alkohol folytán — mérgezés folytán — mesterséges uton.

Ezen tulajdonsággal az alkohol hatásának egy másik tünete is összefügg: szólítsunk fel alkohol hatása alatt álló egyéneket, hogy egy hozzájuk intézett szóra rögtön mondják meg azt, ami ezzel a szóval kapcsolatban éppen eszünkbe jut, ezt a kísérletet folytassuk különböző szavak említésével körülbelül fél órán át. Azt fogjuk látni, hogy a hozzájuk intézett szó a válaszszóval legtöbbször nem fogalom és tartalom szerint, hanem a szónak külső hasonlatosságában függ össze. Így pl. e szóra tenger, nem azt mondja, hogy ország, szántó, ugar, stb., hanem zöld stb. A szavak tehát hangzásuk szerint, rimek módjára kapcsolódnak. Kraepelin tanár heidelbergi laboratóriumában megdönt-

hetetlenül bebizonyította, hogy a gondolatfűzést az alkohol ez irányban befolyásolja. Ez az eredmény nem meglepő, mert megegyezik a mindennapi élet tapasztalataival, hiszen számos ember borközi állapotban rimeket farag, akinek különben a verselés nem mestersége.

Ez azt bizonyítja, hogy gondolkodásunk az alkohol hatása alatt csak külsőségekhez ragaszkodik és nem hatol a dolgok mélyébe. Az is a reflexgondolkodásnak egy faja, ha egy képzethez nem olyan képzetet kapcsolunk, amely vele értelmi összefüggésben van, hanem olyat, amely bizonyos külső hasonlatosság folytán automatice kínálkozik.

(Folyt. köv.)

48 és a delegációk.

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

— május 8.

A mai nap semmiféle változatosságot nem hozott a politikai helyzetben. A tegnapi minisztertanácsból kiszivárgott hírek képezik a beszélgetések anyagát.

Mai híreink a következők:

(A függetlenségi-párt a delegációban.)

A tegnapi minisztertanácsot sok igen fontos kérdés foglalkoztatta. Első sorban a delegációk ülésezésének kérdése merült fel. Erre vonatkozólag mindenekelőtt a delegációban való részvétel kérdését tisztázták. A függetlenségi párt vezére kijelentette, hogy a függetlenségi-párt abszolút többségbe jutván, ennek konzekvenciáit is viselni kész s ezért bele fog menni a delegációba. Hiszen az úgy is indokolatlan dogma volt eddig a közös budget megszavazásában való részvételtől tartózkodni s tudvalevő, hogy az Ugron Gábor főségi függetlenségi párt részt is vettek a delegációban. Most többségre jutván a függetlenségi párt, igen természetes, hogy a régi dogmával szakít.

— De igen. Te nem is gondold, hogy milyen örült szerelmes vagyok. Olyan boldog volnék, hogyha már nem lehetek vele mindig együtt, legalább a képe másában gyönyörködhetnék. Nekem a Dzsina arcképe kell Érted? Kell, mert meghalok különben... Segíts rajtam, Géza.

— Segítek?! De hogyan?

— Ha én azt tudnám!

— Hát várj csak egy kissé, majd gondolkodom... Szeretnék rajtad segíteni, ha olyan nagyon sziveden van az az arckép... Hát nézd csak, én azt hiszem, hogy Dzsina nekem adna fényképet.

— Adna?... Neked?...

— Azt hiszem. Már csak azért is, mert én nem vagyok oly nagy imádója, mint te s nem is tartozom az udvarlóik közé. Én a hugát szeretem, az édes kis Gabyt.

— Azt a gyereket?

— Kérlek ne beszélj olyan könnyedén az én kis barátomról. Külömben megjegyzem, kikaparná a szemedet, ha tudná, hogy róla, mint gyerekről beszélsz. No de folytassuk a tárgyalásunkat. Ne busulj Géza, majd találom módot, — ahogyan megszerezem a Dzsina arcképét, aztán majd neked adom. Bizhatsz bennem.

— Édes, jó Géza! Tudtam, hogy te nem fogsz eserből hagyni! Tudtam, hogy megsegítesz! Ezer köszönet érte!

— Várj még a köszönettel. Arról azonban meg lehetsz győződve, hogy mindent

el fogok követni, csak hogy kézre keríthessem azt az arcképet s megvizsgáljalak vele.

II.

— Nem. Hiába állítja, nem hiszem el! — mondta a szép Iványi Dzsina a mellette haladó magas, barna ifjunak, Szecsőy Gézának.

— Pedig hasztalan kételkedik. Igazam van.

— Lehetetlen. Egy gyermek és féltékeny! Óriási ellentétek ezek én előttem.

— Csaldik. Ez a két fogalom megfér egymás mellett. Megmaradok előbbi állításom mellett. Egy 15 éves gyermek is tud már féltékenykedni. Be fogom magának bizonyítani.

— Igazán? — mondta a leány élénken. Tehát bizonyítani fogja állítását és mikor?

— Akár holnap — s mosolyogva tette hozzá még pedig a maga kis hugocskájával.

— Ah! csodálkozott Dzsina, az én kis hugommal, a Gabyval?

— Igen. Azt tudja ugyebár, hogy a kis Gaby vonzódik hozzám.

— No igen. Gyermekálom az egész.

— Meg fogom mutatni, hogy az a 15 éves gyermek nagyon féltékeny lesz.

— Nem hiszem.

— Ugy hát fogadjunk.

— Ha megnyerem a fogadást, kapok egy arcképet. Jó?

— Miért éppen arcképet? Ismeri elveimet.

— Nagy tisztelője vagyok a szigorú elveinek, de kérem szépen, hogy velem szemben most ez egyszer tegyen kivételt; különös okom van rá, amit később maga is be fog ismerni.

— Hát legyen, amint maga akarja. Ugyis tudom hogy elvesziti a fogadást, s elveimhez hű maradhatok.

— Majd elvállik...

III.

Haragosan duzzogva ült másnap a kis Gaby a vadszöllőgásban, tele volt a szíve fájdalommal, keserűséggel. Hogyne! Mikor Géza ma csokrot küldött Dzsínának! Nem, ezt ő sohasem hitte volna Gézáról!

— Ez igazán csunyaság volt tőle — mondta magában. Csokrot küld — és nem nekem. De hát miért?! Hiszen ő Dzsínát nem szereti; azt fogadta, hogy engem szeret... És mégis Dzsínának küldötte azt a csokrot... Nem szeretem többé... Nem, sohasem! Gyűlölöm! Igen, gyűlölöm és megvetem.

Szemeit könnyek áztatták, lehajtotta a fejét a kiskerti asztalra és sírt keservesen.

Egyszerre megzorrentek a vadszöllő ágai és a következő pillanatban belépett Szecsőy Géza. A férfi mosolyogva közeledett hozzá. A leányka pedig durcásan fordította el fejecskáját.

A mi a delegációk ülésének kérdéséről, a magyar kormánynak az az álláspontja, hogy még június hónap folyamán össze kell ülnie a delegációnak. Amde az egész dolog az osztrák kormányon mulik, mert ha az osztrák kormány a pártokkal megegyezésre jutni nem tud, akkor őszig szó sem lehet a delegációk összeülésétől.

(A vámszerződés.)

Szóba került a tegnapi miniszteri tanácskozáson az Ausztriával való gazdasági viszonyunk rendezése. E kérdésben nemsokára fel is veszik a tárgyalásokat az osztrák kormánnyal. Az előmunkálatok már folynak. Néhány nap óta Budapesten tartózkodik Rössler báró osztrák kereskedelmi miniszteri tanácsos és többször tárgyalt Sztéryni József kereskedelmi államtitkárral.

(Az osztrák miniszterelnök Budapesten.)

A múlt hét végén az volt a terv, hogy Wekerle Sándor dr. miniszterelnök ma Bécsbe utazik az új osztrák miniszterelnökkel tárgyalandó. Ez a dispozició azonban megváltozott, mert csütörtökön Budapestre érkezik Hohenlohe herceg osztrák miniszterelnök s akkor megtárgyalnak minden kérdést.

(A horvát bán lemondása.)

Politikai körökben ma azt beszéltek, hogy a magyar kormány elfogadja Pejacevich Tivadar gróf horvát bán lemondását. Hír szerint már utódja is ki van szemelve, még pedig Rauch báró kiváló horvát államtitkár személyében.

(Távozó államtitkár.)

Sélley Sándor belügyminiszteri államtitkár beadta nyugdíjazás iránti kérvényét. A tegnapi minisztertanács a kérvénynek helyt adott, illetőleg Sélley lemondását elfogadta és már a legközelebbi napokban fogja a királynak Sélley felmentését javasolni. Utódja valószínűleg Fábry Sándor jelenlegi békési főispán lesz, aki már végig ment a tisztviselői ranglétra minden fokozatán.

Valószínű, hogy Sélley felmentését a szokásos szenteltvízzel; „szolgálati elismerése mellett” már a hivatalos lap holt nap száma fogja közölni.

(A trónbeszéd.)

Politikai körökben elterjedt hírek szerint a tegnapi minisztertanács megállapította a király által az országgyűlés megnyitására elmondandó trónbeszéd szövegét, melyet Wekerle legközelebb a király elé terjeszt jóváhagyás végett.

A trónbeszéd felsorolja azon megegyezéseket, amelyek alapján a béke létrejött s behatóan foglalkozik a külpolitikai helyzettel. Végül felhívja a trónbeszéd a főrendeket és képviselőket, hogy igyekezzenek odahatni, hogy az állami élet fenntartásához szükséges törvények mielőbb megszavaztassanak s különösen mihamarabb alkossa meg a parlament az új választói törvényt, amely módot ad majd arra, hogy a nép legszélesebb rétegeinek képviselői legyen az új képviselőház.

(Az új vezér-bizottság.)

Az országgyűlés megnyitása előtt — hír szerint — valamennyi párt értekezletet tart, amelyen kimondják, hogy a koalíció továbbra is fennmarad. A mostani vezérbizottság helyett újat választanak.

Hajdúvármegye alispáni széke.

— május 8.

Weszprémy Zoltán küszöbön álló főispáni kinevezése folytán Hajdúvármegye közönsége alispán választás előtt áll. Az annyira fontos állás elnyeréséért valóságos versengés fejlődött ki. Napok óta suttognak a vármegyében, hogy egyes főhivatalnokok, már is ráfektüdtek a községi előjárókra, nagy bérlőkre stb. nem véve tekintetbe, hogy a vármegye gyűlés nem az érdekhajhászok parlamentje, hanem az alkotmányosság igazi védője. Pár hételőtt a királyi biztos szavára még engedelmesen hajoltak meg némely derekak s ma már hazafias érzelmeiktől átva, nagy buzgalom-

mal, megható módon igyekeznek nagy hazafiakká átvedleni. Gyorsan pakkolnak, vidéken szívesen megjelennek s ha kell, az új főispán után is felszaladnak.

Ez időszertint jelöltekül emlegetik Kovács Gyula földbirtokos, volt 48-as független képviselőt, kit a vármegye közönségének nyolctizedrésze a legnagyobb meglepéssel fogadna. Ő és pártja még semmi lépést nem tett, mert nem tartja megengedhetőnek addig bármely irányban megmozdulni, míg annak ideje el nem érkezett. A vármegyéből érkezett hírek szerint hetek óta egyesek erősen korteskednek Nábráczky István főszolgabíró és dr. Ceglédy Mihály t. ügyész érdekében. Nábráczky régi szolgabíró, a ki most alispán szeretne lenni, fiát dr. Nábráczky Bélát is szeretné II.-od jegyzőnek betenni. — Az első kívánság a másodikkal nem kivihető, a másodikkal az első nélkül még talán megvalósítható.

Dr. Ceglédy Mihály a megyében azok előtt, a kik ismerik, tisztelt és becsült egyén; szeret érvényesülni és meglehető diplomata. Gróf Dégenfeld iskolájából került ki. Eddigi érdeme az, hogy egy ízben volt kormánypárti jelölt Szoboszlón és bukott; legközelebb lelkes híve volt Bánffy bárónak s vele együtt buktak elvei is. Most talán alkotmánypárti lesz. Megválasztását nem a megyei közérdek sürgeti, hanem azé, aki helyére szeretne bejutni.

Somossy Béla hajdúvármegyei polgármestert is jelöltül emlegetik. — Ő erős kezű tisztviselő volt, míg a régi kormányok halomra nem buktak. Ma már nem annyira ő kívánja az alispáni állást, mint inkább a bősörményi függetlenségi és 48-as párt és ottani hívei szeretnék tőle megszabadulni. Ép így van Csohány László, a hajdúnánási polgármester is. Derék öreg ur, jellemes ember és eszébe sem jut pályázni, mert úgy is tudja, hogy az hasztalan lenne.

Mindeneket egybevetve, a közönség hangulatából könnyen megállapítható, hogy a komoly mérkőzés pillanatában aligha lesz más jelölt, mint Kovács Gyula, mert úgy dr. Ceglédy Mihály, mint Nábráczky István és Somossy Béla concilians, higgadt temperamentumu férfiak, a kik a küzdelmet csak

— Mit akar?
A férfi mosolygott:
— Magát akartam látni.
A kis bakfis ismét haragosan fordult el.
— Igazán nem értem magát Gabykám, magában pedig azt gondolta: nagyon is értelek; a csokor megtette a hatását. Megnyerem a fogadást! Az én kis barátóm még sohasem beszélt így velem.
— Rossz napom van ma.
— Miért?
— Megbántottak.
— Ki?
— Azt nem mondhatom meg.
— Valaki az iskolában?
— Nem.
— Ithon?
— Nem.
— Meg nem érthetem. Mikor történt?
— Azt nem mondok meg, mert akkor mindent tudna. Nem akarom, hogy tudja.
— Én mégis tudom már! Nem ma délelőtt féltizenkettő táján történt?
— Ne faggasson. Nem mondok semmit...
— Most már nem is szükséges. Már kitaláltam.
— Nem!... Nem akarom!
— Pedig tudom... Én bántottam meg, ugye? Gaby elpirult és nem szólt válaszó.

— Lássá — folytatta a férfi — nincs igaza.
— De igeu.
— Nincs igaza — ismételte Szecsőy — azért a csokorért nem szabad neheztelnie.
— Hogy tehetett ilyet, Géza? — fakadt ki Gaby keserűen. Ez nagyon, nagyon csunya volt magától. Ezt nem gondoltam volna. Elhíhet, hogy ez nekem nagyon rossz esik... Nagyon fáj. Hiszen maga nem Dzsina szereti és mégis neki küldött csokrot. Azt fogadta, hogy maga engem szeret...
És a kék szemek újra megteltek könnyel.
— De Gaby! Az egész dolog csak félreértés...
— Hagyjon el. Ne is mondjon semmit...
Gaby kis barátóm, engedje meg legalább, hogy kimagyarázzam magamat: az a csokor egy elvesztett fogadásom volt. Gaby tágra nyit szemekkel nézett rá:
— Ah!... Csakugyan? — Igen látja nem érdemeltem meg neheztelését.
— Istenem! És én mennyit szenvedtem!... és haragudtam is magára.
— De most már vége a haragnak, nemde?
— Ha így van igazán, akkor megbocsátok.
— No, csak hogy végre ismét kibékülünk. Hiszen tudja, hogy szeretem.

Magához vonta a leánykát, ki szeliden simult hozzá s megcsókolta a remegő, piros ajkakat.

— Szeretlek Géza — suttogta a gyermek — és féltékeny voltam rád.
— Ugye féltékeny voltál. Pedig nem is volt rá okod. De mondd kicsi Gabym, megtennéd nekem azt, amire kérek?

— Hogyne Persze, hogy megteszem.
— Hát nézd kicsim, mondd ezt a nővérednek: Dzsina én ma nagyon féltékeny voltam rád.

— Miért kívánsz ezt tőlem?
— Ne kérdezd, édes? Ha szeretsz, tedd meg, amire kértelek.

— Mindent, amit csak akarsz.
Odahajta fejét a férfi széles vállára s így ültek együtt sokáig. Mikor aztán elbúcsúztak, Gaby hosszasan nézett a férfi nagy barna szeméibe, majd küssé habozva, félénken mondta:

— És... és ugyebár Géza igazán nem küldesz többé Dzsinaának csokrot?

IV.

Másnap Szecsőy lakásán volt a Dzsina arcképe. — Megnyerte a fogadást s Gida urfitól is megvolt az elismerés.

— Géza! Te vagy a legjobb barátom széles e világon...

S. F.

biztos siker esetén hajlandók felvenni. Nekik sokkal jobban szívükön fekszik a vármegye érdeke, mint a saját egyéni előhaladásuk, másfelől mindenesetre tekintetbe kell venniük a megye hangulatát is, mely most irányukban kedvező aligha lehet.

Weszprémi Zoltán főispánja folytán a vármegyei tisztviselők egész serege előre rúkkol rangban és fizetésben. Meg kell említenünk, hogy Kovács Gyula 10 évig szolgált a vármegyét, 7 és fél évig polgármester volt és csaknem 20 évi eredményes, elismert közszolgálatot fog visszalépni a vármegyéhez. Tehát vele szemben ezoldalról is eszik minden ily irányú kifogás. Megjegyzendő, hogy a vármegyei ellenállást Kovács Gyula és Weszprémi Zoltán vezették a megyei közgyűlés határozatából s így bizonyára ők lesznek hivatva vezetni ezentúl is megyénk sorsát.

Téglák alá temelve. Szerencsétlenül járt munkás. Leomlott fal.

(Saját tudósíonktól.)

— május 8.

A gondatlanságnak, vétkes mulasztásnak, mely annyi bajnak, veszedelemnek volt már okozója, ma egy szegény munkás esett áldozatul, akit súlyos beszámítás alá eső, felelősségterhes hanyagság következtében szomorúan tragikus kimenetelű baleset ért. Munkaközben rászakadt és maga alá temette a leomló fal, éleveszélyes sérüléseket szenvedett a szerencsétlen, úgy, hogy most a hatállal vívódik a kózkórházban.

A megrendítő szerencsétlenség a Csillag utcán történt. Az utcában a 98. szám alá eső üres telken néhány nap óta építkezési munkálatok folynak. A tulajdonos Andorffy Béla hentesmester házat épített, s itt dolgozott ma reggeltől Kovács Ferenc kubikos a szerencsétlenül járt ember Tokai István, Megyeri József, Varga György, Hoffman László, Czibere Gábor, Vadász József és Czuna János munkatársaival. A munkálatokat maga a vállalkozó, valami Tokai Gyula nevű fogyatékos képzettségű kőműves mester vezette, akinek építkezésére nincs is hatósági engedélye.

A csak egészen kezdetleges munka még nagyrésztben az épület alapjának lerakása körül tartott. Csupán egy fal állott fenn a szomszédos 36 számú ház felől, azt is ma délelőtt emelték és a pince volt megásva, mely a fal alatt húzódtott el.

Délután egy óra tájban történt, hogy a munkavezető vállalkozó utasítást adott Kovács Ferenc és Czuna János kubikosoknak, hogy a pincéből kubikolják ki az ásatás alatt bennmaradt földet.

A két munkás nyomban eleget tett a rendelkezésnek és serényen hozzálátott a munkához. Kovács Ferenc lent dolgozott a pincében, a társa pedig fentről segédkezett neki. Szaporán, gyorsan végezték teendőjüket és már már vége felé jártak megbízatásuknak mikor egyszerre hatalmas robajjal leomlott a szomszéd ház fala, egyenesen rádőlvén a mögötte emelt új falra és ledöntve azt is.

Czuna Ferencnek szerencsére maradt annyi ideje, hogy a veszedelem percében félreugorjék és megmeneküljön a biztos haláltól.

Kovács Ferenc azonban ott maradt a romok alatt beszakadt pincében eltemetve.

Percenk teltek el míg a többi munkások felcsúsva a rémülettől nagy fáradtsággal kiemelték a kőtörmelések közül a szerencsétlen embert, akin rettenetes sérüléseket ejtettek a reá zuhant téglák. A feje irtózatosan bezúzva, vállcsontja eltört és egész teste csupa zuzodás.

Nyomban orvosi segélyért rohantak. A baleset történetkor éppen arra járt dr. Széll

Kálmán József kir. herceg utcán lakó orvos. Ő nyújtotta a szerencsétlenség az első segélyt. Kimosta, bekötözte sebeit, majd értesítette a rendőrséget, honnan csakhamar megjelent a helyszínen Mile Pál fogalmazó Szegedi Gyula írakkal. Kihallgatta a szerencsétlen embert és beszállította a kózkórházba. Közben tudatta az esetet Hoffmann vizsgálóbíróval, aki ugyancsak hamarosan ott termett Szilágyi János építésszel, akivel megejtették a helyszíni szemlét és megállapították, hogy a balesetért Tokai Gyula vállalkozót terheli a felelősség, aki nemcsak hogy gondatlanul és könnyelműen minden óvintézkedést mellőzött, a munkálatokat is szakavatlanul, súlyos elbírálás alá eső helytelenséggel vezette. A szomszédház fala azért dőlt ki, mert a pincét alá ásatva. Sem egyik, sem a másik fal nem volt megtámasztva, a munka körül a legnagyobb rendtelenség, fejtelenség tapasztalták.

Az ügyészség annak folytán a kőműves mester ellen megindította a büntető eljárást.

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— május 8.

A király jön . . . és királyát
Miként fogadja a nép?
Tulipánt szórjunk elébe
Merre lát s a merre lép.

Értse meg jól e virágot!
Ez nem a búzavirág,
Mely a bécsi Burg tövében
Hirdet idegen királyt.

Mást jelent pompázva kelyhe,
Levele, mely, mint a kard . . .
Az magyar szív képe, mása,
Ez példázza honfiktart!

És ne lásson semmiféle
Diszt utjában, ezt csupán:
Nép s király közös virága
Légy, te bájos tulipán!

Gr.

Hadiköltségek.

— május 8.

Bikityi Bendeguz környékbeli főkortes a választás végével a következő költségjegyzéket terjesztette be Szajásdi Bögönér volt képviselőjelöltjéhez, akit választói a legnagyobb szeretettel és lelkesedéssel — buktattak meg:

„Expens-Nóta; előnévli Bikityi Bendeguz főkortes, a jászoli kerület jelöltjének Szajásdi Bögönér urnak.

Világosabban:

A választás költségei:

Az „Egy sasok“ vendéglő harmine vendégének diszbandériummá váló átalakítása á 3 kor	korona.	90.—
Az „éljen“-eiket; á 16 f.		48.—
A köpések, amelyeket az ellentábor főkorteseknek adtam á 30 f.		60.30
A viszontköpések elszenvedése és a ruhatisztittatás		49.17
A választási pofonok adása és kapása, saját árban egy kis pofon 42 f.		112.42
Több nagy pofon; gyári áron á 56 f.		206.56
A nagy pofonok után járó fogkihullás és új fogakkali helyettesítés		408.—
Külön a jagtatásért		9.—
Az ordításért szintén külön		11.—
A pártelnök feleségének meghódítása		170.—
Az ezzel járó csókok á 45 f.		80.—
Ónagyságának gyöngye pillanatok okozása		90.—
A pillanatokért külön á 05 f.		15.—

Az ezutáni járó orvosi költség	40.—
Fájdalomdíj	30.—
A pártelnök provokálása	15.—
A párbaj meg nem tartása és az én szökése	68.—
Párbajképtelenné nyilvánításom	46.—
Tárgyalás az ellenfél segédeivel, hogy diszkvalifikáljanak	32.—
Azért, mert életem egy hajszálon függött	74.—
Külön a hajszálért	04.—
Az ön bukása fölöttérzett fájdalomért	59.—
Ezen számla kiállításáért	40.—

K. 1596.50

Egyéb semmi 35.—

Végösszeg K. 1681.50

Mely összeg kiegyenlítését bizton reméli, kiváló tisztelettel

Bikityi Bendeguz

okleveles főkortes és gőzerő.

Lemásolta — oy. —

— Balogh Ferenc ünneplése.

Balogh Ferenc debreceni ref. theol. tanár, az ismert egyháztörténet író, ebben az évben tölti be a tanári működésének negyvenedik évét. Ebből az alkalomból a tiszántuli ref. egyházkerület, a Collegium és volt tanítványai szép ünnepet rendeznek tiszteletére május 15-én d. u. 5 órakor a Collegium disztermében. — Az egyházkerületi elnökség, volt tanítványai közül egy esperes, egy tanártársa és egy jelenlegi tanítványa fogják üdvözölni az ünnepet, kinek díszes emléktárgyakat adnak át volt és mostani tanítványai ajándékképpen és nevének megörökítésére ugyancsak tanítványai gyűjtéséből alapítványt tesznek. Az ünnepélyre a rendező bizottság külön meghívókat nem bocsát ki, de mindazokat kik a sok érdemű tanár ünneplésében részt kívánnak venni, szívesen látja.

— A Szent Erzsébet nőegylet fennállása óta, emberbaráti szempontból igazán nagy szolgálatot tett. Eltekintve attól, hogy az ünnepély rendezésében — jótékony célokra — nagy rekordot ért el, ösztönző és buzdító hatással volt a társ nőegyletekre is, mert valóban azóta, mióta az Erzsébet nőegylet sikeres ünnepélyét egyre rendezi, társnői körökben egyik igyekszik a másikat felülmúlni. És ez nagyon jól van így, mert az árvák és elhagyatottak veszik hasznát. A most rendezés alatt álló virágcsorsóval azonban összeköttetésben van még a hazai ipar pártolása is. Mi debreceniek, kik a magyar eszméért mindég az első sorban harcoltak, igaz odaadással kell, hogy felkarjuk, a lelkes honleányok buzgalmát.

— Uj főispáni titkár. Dr. Várady Szabó Jánost a belügyminiszter Hajdu megye főispánja mellé titkáru fogja kinevezni. Rásó Istvánt e minőségben pedig valószínűleg Máramaros Szigetre helyezi át.

— Temetés. Ma délután nagy részvét mellett temették el id. Osváth Ferenc ügyvédet Arany János utcai házából. A rokonnok, ismerősök és jóbarátok egész tömege lepte el a halottas házat, a koporsót szebbnél szebb koszorúk borították. A gyászszertartás után a megboldogultat a Kossuth utcai temetőbe vitték ki, hol is örök nyugalomra elhelyezték az oly sokat szenvedett apát, nagyapát, rokont és jó barátot.

— **Jegyzetek.** Ti ztelettel arra kérem fel „Jegyzetek“ című művem aláírási íveinek tartóit, hogy azokat címemre (Darábos u. 38) vagy a Csáthy féle könyvkereskedésbe beszoigoltatni mielőbb sziveskedjenek. *Gáspár Imre.*

— **Uj jogtudor.** A debreceni gentryvilág egyik dédelgetett kedvence Dr. Scholtz Elemér Kolozsváron az összes jogtudományok doktorává avatott. Az ösmerősök és jóbarátok egész serege gratulál a szép sikerhez és kitüntetéshez.

— **Weszprémy Andrásynál.** *Weszprémy Zoltán* alispánhelyettes, akinek főispánságát lapunk vasárnapi számának vezető helyén kellőleg méltattuk, sürgönyileg történt meghívása folytán ma délelőtti tisztelgett *Andrassy Gyula* belügyminiszternél. A miniszter kegyesen fogadta és forma szerint felhívta, hogy vállalja el Hajdumegye és Debrecen főispánságát. Az alispánhelyettes igenlő válasza után megjegyezte a belügyminiszter, hogy a felterjesztés még a mai napon megtörténik, s a ki nevezés legkésőbb pénteken napvilágot lát a hivatalos lapban.

— **Majális.** A Nőipariskola a szokásos tombolával egybekötött majálisát a hó 23-án tartja meg. A nyaralvány tárgyakat a növendékek sajátkezű csinos kézimunkái képezik. Felhívjuk a t. közönség szives figyelmét e mulatságra, a mely a jótékony célt szolgálja, mert e multság sikere teszi lehetővé, hogy az iskola mentül több taadijmentes növendéket vegyen fel.

— **A debr. ev. ref. tanítóképzőintézet ifjusága** segélyegyesülete javára 1906. május 26-án a nagyerdői vígadóban zászlóavatással és hangversenyyel egybekötött majális rendez. Belépő-díj: Személyi jegy 2 korona, család jegy három személyre 5 korona. Felülfizetések köszönettel fogadjatnak s hiárlapilag nyugtáztatnak. Az ünnepély este 7 és fél órakor kezdődik. Jegyek előre válthatók *Löfkovits Arthur*, *Márton Gyula* és *Benyás Emil* irak üzletében.

— **Perlekedés áldozata.** Megirtuk lapunk mai számában, hogy *Porcsin Andrásné Titonelli Mária* fiatal huszév asszony marólugot ivott afeletti bánatában, hogy az anyósával örökös perlekedésben állott. A szerencsétlen asszonyt a közkórházban ápolták s noha mindent elkövettek, hogy megmentsék, hiábavaló volt, mert ma reggel meghalt. A fiatal asszonyt holnap temetik.

— **Tizenöt éves öngyilkos.** Huszonnégy óra alatt ma reggel a harmadik öngyilkosság történt Debrecenben. A három halálba vágyó mind fiatal, mindhárom nő, kik előtt még hosszú élet áll nyitva ha ezernyi bánatával, de ezernyi örömmel is. Mind a hárman megdöglőn, könnyelműen veték ajkukhoz a mérgepoharat. A harmadik öngyilkos *Marsi Róza Udvariba* való 15 éves cselédleány a hó elsején jött be Debrecenbe, hol a Péterfia utcán lakó egyik gazdálkodó szolgálatába szegődött. Tegnap valamiért megfédtek, ami elkeserítette a leányt, és ma reggeli órákban gyufaoldattal megmérgezte magát. A közkórházban ápolják.

— **Beksis Gusztáv halála.** A hirtelen elhunyt kiváló publicista holttestét a rendőrség a törvényszéki orvostani intézetbe szállította s ma délelőtti elrendelte boncolását. A boncolást *Lévay Antal* rendőrkapitány közbenjöttével délután egy órakor dr. *Gyulay* tanársegéd végezte s megállapította, hogy a halál útiérelmeszesedés, közvetlenül pedig szívshűdés okozta. Temetése holnap lesz *Toldy Ferenc*-utcai lakásáról.

— **LETZTER JÓZSEF** lenykepeszeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. *Ujfalussy ház*. Állandó fényképkialítás a műterem kapubajaratánál levő kiaktaban.

— **Utazók és ügynökök** fix fizetéssel és jutalékkal felvételnek *Skhweitzer Testvérek* cégnél Debrecenben, Piac utca 56.

— **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik osz és kőszvényes betagek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már néhányszori bedörzsolés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő *Grósz Nagy Ferenc* gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszarvu“ gyógyszerár. 107—x 46.

— **Egy óriási balna.** hal minden esontrésztől sikerült megszereznem, úgy, hogy most a női mellfűzők készítéséhez a legkitűnőbb hasleont anyaggal rendelkezem. Tekintettel a nagy mennyiségre, abban a kedvező helyzetben vagyok, hogy minden elfogadható árban és vezetésem alatt készíthetek eredeti párisi és angol model után bármilyen érzékeny alaknak megfelelő kényelmes mellfűzőt. A tisztelt hölgyközönség ezzel abban az előnyös helyzetbe jut, hogy nem lesz kénytelen más rossz rendszerű és szakértelem nélkül készített fűzőket viselni, a mely esetleg a női szervezetre könnyen káros hatású lehet. Nagy raktárt tartok kész mellfűzőkben 2 koronától feljebb. Javítást a legolcsóbban eszközölök. Szives bizalmat és pártfogást kér tisztelettel *Golstein Karolina*, Debrecen, Fő piac, *Lamprecht-palota*.

— **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az *Iziz* hajszesz. Két-három heti használat után a legerősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben *Szilcz Ferenc* gyógyszerárában, Piac-utcán.

— **Arany Bika** kávéházban minden este cigányzene.

Alkoholisták között.

— május 8.

Lőrinc: Ugy hallom, te is fel akartál lépni a minapi választásokon, *anti-alkoholista* programmal.

Péter: De visszaléptem, mert annak is csak bukás lehet a vége. . .

*

Maguk a vendéglősök is pártolják az *anti-alkoholista* mozgalmat, mert az alkoholista, ha bemegy a vendéglőbe, ott órák hosszáig ül félliter bor mellett, az *anti-alkoholista* pedig *be sem megy, hanem hazavitet három litert.*

*

I. Pista: Én is csak azt mondom, hogy azért fo y oly sok szén az X. gyárban, mert nincs szakértő gépész.

II. Pista: Hogyan?

III. Pista: Azért, mert a szakértő gépész maga is *kazán*, s így kevés szenet és sok szeszt fogyaszt.

*

Nagy zavarban voltam a minap egy hadházi lakadalomban. Az egyik barátom azt mondotta, *igyam*, a másik meg, hogy *ne igyam*, de hogy egyiket se haragítsam meg, addig *ittam*, amig *birtam* s azután meg *nem ittam*.

*

Furesa, hogy a *tiszta* választások dacára a választások alatt mégis sokan nem voltak *tiszták*.

*

Egy ember nem lehet egyszerre két koreszmában, de tartozhatik négyben is.

*

Bornemissza = *anti-alkoholista*.

*

Egy leendő képviselő és egy megvert ember egyenlő, mind a kettő: *jelölve van.*

*

Valakit berugtatni könnyű, de hazavzetni nehéz.

*

Minden ut koreszmába vezet.

SZINHÁZ.

Csöppség.

(Utolsó előadás.)

— május 8.

Talán szokatlan egy kissé, hogy a bemutatón még a téli szezon kezdetén átesett darab előadásáról széles keretekben történik megemlékezés.

Miért e nagy felbuzdulás? kérdeznék pajzán mosolylyal *Lili*, az örök szubrett; Talán az az öröm, hogy egy időre szabadság lesz a rimes és rímtelen prózától, — sugallta ezt a szokatlan ötletet?

A felelet egyszerű és világos.

A most bezárult évadnak legnagyobb sikert *Fényes Samu* bájos vigjátéka hozott. A két igazi primadonna *Szabó Irma* és *Zilahy Gyula* művészetük csillogó bájával indultak harcba a darab sikeréért. Csatlakozott hozzájuk *Szakács Andor* és *Szakácsné*, mindketten a művészi eszközök egész tárházával. A debreceni közönség, — amely fokozott mértékben fogékony a bájos milliék iránt, — azon méreteivel fogadta a „Csöppség“et, amelyre az mindenesetre érdemes volt. — Mindig zsufolt házak és mindig túlaradó lelkesedés.

Azoknak, akik mindenféle szempontok szemüvegén keresztül nézik a színház dolgait, — mert köteleességük, — minden „Csöppség“ előadás után ilyenforma gondolat járt az agyvelejükben:

— Ha minden darabot ezzel a gondattal állítanának ki!

Szóval a „Csöppség“-gel *Zilahy Gyula*, — mint igazgató, mint rendező és végül, mint előadó művész — a szereplő gárda élén művésziesszen becseset produkált.

Éppen ezért abban, hogy utolsó előadásnak ez a darab került színre, — szeretnénk a szokásos bucsuzáson kívül valami szándékos célzást is látni — a jövőre nézvést.

Vajjon nem é igéret akar ez lenni *Zilahy Gyula* igazgató részéről, hogy a következő évadban minden darabot olyan gondattal, olyan szereposztással fog kiállítani, mint a „Csöppség“et? Vajjon nem é erkölcsi lekötélzés akar ez lenni arra vonatkozólag, hogy a direktió a pótsezon összes hibáit ki fogja küszöbölni és kellően szervezve, a debreceni színház nivójának megfelelően akar októberben diadaluttra indulni?

Hiszük és reméljük, hogy ezen rejteit tendenciák *tényleg* élnek *Zilahy Gyula* gondolatvilágában. Feltételezzük, hogy józan és bölcs belátása jelöltette meg vele követendőnek a Csöppség sikere mögött rejlt utat összes eszközeivel.

Ha ez áll, úgy meleg szeretettel bocsátjuk mi is, a publikum is, nyári utjára a szintársulatot — a kedves viszonzlátásig!

Egyébként a mai előadás a bucsuzkodás jegyében folyt le. *Szabó Irma* értékes ezüstkoszorut, *Zilahy Gyula* pedig gyönyörű palmaágot kapott. — A nézőtér zsufolásig megtelt.

*

Még egyet. Annyi babér és ezüstkoszoru, virágokréta és mi egymás használódott el

az elmúlt színházi héten, hogy az ékszerészek és virágkereskedők minden ráfizetés nélkül diadalkaput emelhetek volna a Nyiregyházára bevonuló társulatnak. Nem tették. Lelkük rajta.

Az azonban mélyen elszomorító, hogy az ünneplés eme bora-szelében teljesen megfeledkeztek azokról, akik művészi ambíciójuk legjavával talán mégis csak legtöbbet lendítettek az elárult művészet szent ügyén!

Értem alatta elsősorban a két rendezőt: Szakács Andort és Polgár Sándort. Mindketten azon kívül, hogy a rendezés fárasztó munkáját, — változó eredménnyel bár, de mindenkoron igazi lelkesedéssel, — végezték, — vérből való művészszenberek, akik egy-egy alakítással tiszta művészi piedesztálra emelkedtek. Szakácsné Gárdonyi Teréznek szintén nem jutott az elismerés babérágából. Pedig ugyancsak megérdemelte volna. A mellőzöttekhez csatlakozik Arday Ida is, a kinek a női eseményben legtöbb jogosultsága lett volna az ünnepeletetésre, mert minden alkalommal tiszta művészetet vitt a közös oltárra.

Kibuktak a sorból. Fájlalendő tény, de benne rejlik egyúttal a vigasztaló tudat, hogy ők igazán önzetlenül végezték feladataikat. S ha ér valamit nekik az az őszinte elismerés, amit a viszontlátásra való bucsuzással mi nyújthatunk nekik, — ime vegyék azzal a szeretettel, amellyel mi e tényben művészi érdemet szeretnők megjutalmazni.

(b. e.)

Zilaby Gyula bucsuja.

— május 8.

Lezárultak a színpad függönyei, lehullottak, hogy jó ideig setétség uralkodjék színházunkban.

Az igazgató Zilaby Gyula épen úgy, mint a közönség bizonyára örömmel gondol vissza a lefolyt időnyre. Eltekintve attól, hogy sok panasz, hiány merült fel az elmúlt évadban, de Zilaby Gyula mindezeket töle telhetőleg igyekezett pótolni.

A legnagyobb zavart a katonai zenekar elmaradása okozta s a ki járatos a zene világában, tudni fogja, hogy egy jó s teljes zenekar felállítása igen nagy nehézségekbe ütközik, de ezen is segítve lett, sőt az évad végén igen érdekes operai előadásokat is élvezhattunk.

A társulat most Nyiregyházára megy, majd szünet után teljesen felszerelve Máramaros Szigetre, s a Máramaros Szigeten előadandó új darabokat ősszel nálunk fogják előadni.

A nyári idény alatt Zilaby Gyula remélhetőleg kitűnően szervezendő társulatával remek előadásokat fog produkálni Nyiregyházán és Máramaros Szigeten, ősszel pedig hozzánk visszatérve, megújult, friss erőben szívjből fogjuk üdvözölni a derék társulatot. A viszontlátásra!

+

TAVIRATOK.

Justh beteg.

Makó, május 8. Makóról távítatózák, hogy, Justh Gyula volt házelnök tornyai birtokán ma súlyosan megbetegedett.

A forrongó Oroszország.

Riga, máj. 8. Tegnap este 15 felfegyverzett egyén megtámadta a Tukkun közelében fekvő Sok állomást. A betörők egy esendőt, egy rendőrt, a postahivatal főnökét, egy irnokot és egy véletlenül ott tartózkodó tűzértisztet megöltek és ezután ki-

rabolták a postahivatalt és a vasuti állomás pénztárait. A betörők üldözésére Rigából két század gyalogság ideérkezett.

A franciaországi választások.

Páris, május 8. A belügyminiszterium által kiadott legutóbbi választási statisztika szerint megválasztottak: 26 nacionalistát, 56 progresszistát, 77 konzervatívot és liberális, 64 balpárti köztársaságít, 83 radikális, 74 radikális szocialistát, 32 egyesült szocialistát és 10 független szocialistát. A többségi pártok nyernek 35 és veszítenek 11 mandátumot. 154 pótválasztás lesz. 11 választási eredmény még hiányzik és pedig 10 a kóniákából és egy Versaillesból.

Szerkesztői-posta.

D. F. A nazarénusokról vajmi keveset írtak még irodalmunkban. Jókai Mór szerepelteti őket a „Szerelmem bolondjai”-ban, Tömörkényi István az elbeszéléseiben. A magyar nazarénus-mozgalom eredetéről, uttoróiról szól Eötvös Károlynak „A nazarénusok” című könyve. Ujlaki Antal is írt az újabb nazarénus világról önálló munkát.

T. K. (B.-Ujfalu.) Magán emberek magánviszonyaival mi nem foglalkozunk. Az illető irnok elköltözött, hirdapírással tudunkkal nem foglalkozott.

Ernö. Morgue (morg) a párisi halottaskamra. Ott teszik közszemlére az ösmeretlen halottakat.

A tavaszi évad alkalmából van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmét felhívni a 20 év óta legmegbízhatóbbnak bizonyult mindennemű konyhakerti, virág-, valamint fűmagvaimra.

Ugyszintén állandó nagyválasztékot tartok frissen levágott mindenfaj elővirágból, melyek egyes szálabban, vagy megrendelésre készítek ezekből menyaszonyi mell és minden alkalmi csokrokat, valamint sirkoszorukat.

Saját termésű nyiló virágok és dísznövényeime: a legszebb kivitelben ajánlhatom mélyen tisztelt vevőimnek melyek ugy a Kossuth-utcai üzletemben mint a Ferenc József uti kertészeti telepemen, óriási választékban állanak rendelkezésre a lehető legolcsóbb árak mellett.

Megrendelések vidékre is a legnyagobb pontossággal, legszebb kivitelben a kívánt időre szállítatunk.

Részletes képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.

Tömeges megrendelést kér

kiváló tisztelettel

PACZELT JANOS

mag- és virágkereskedés Debrecen, Kossuth-utca.

Általános Takarékpénztár Részvénytársaság.

Működésünket

folyó hó 10-ikén, csütörtökön Debreczenben, Piacz-utca 32. sz. a. megkezdjük.

Foglalkozunk a bankszerű üzletek minden ágával u. m. Váltók leszámítolása, kötvénykölcsönök. — Törlesztéses-záloglevélkölcsönök ház és földbirtokra. — Előleg (lombard) kölcsönök. — Tőzsdei megbízások, óvadékkölcsönök. — Betétek könyvecskékre, pénzlárjegyekre, checkszámlára. — Értékpapírok, ércpénzek, szelvények beváltása.

További felvilágosítással készséggel szolgál az

Általános Takarékpénztár

részvénytársaság ügyezetője.

Csakis

Hölgyeket

érdekel!

Megnyilt

F O D O R A.

finom női szalonüzlete

Piac-utca 42. sz.

Lamprecht palota,
az udvarban jobbra.

Képviseli

Budapest

legelőkelőbb egyes cégeit, ugymint:

Neuman László szövetáruházat,

Fishcer Simon selyem áruházat.

Herczeg és Garai blúz és angol kosztüm áruházat,

Fehér József boni és házi ipar, menyasszonyi,
férfi és gyermek kelengye különlegességek készítőjét.

A fentnevezett előkelő pesti cégektől
mesebeli szép tavaszi és nyári ujdonságaim vannak raktáron, ezenkívül a megnevezett cégek teljes nagy raktárunk az óriási nagy mintagyűjteményeikkel rendelkezem — így a t. hölgyközönségnek kimondhatatlan nagy választék áll mindenben rendelkezésre, egybekötve kényelmükre is, mivel egy levelezőlapon való értesítés folytán bárhova, vidékre is, a teljes kolekciónkkal és az összes modellekkel személyesen elmegyek.

Különbféle finom bluzok és fehéreműek minden méret után is készülnek

Naponta érkeznek

le Budapestről

ÚJ MODELLEK!

Ezen jelszó
Szerencse és áldás
LUKÁCS VILMOS
bankházában

elégseges arra, hogy szerencsesorsjegyet mindenki ezen jó hírnévnek örvendő bankházból vásároljon, hol oly sokan már az első szerencsekisérletnél vagyonhoz és jóléthez jutottak.

Válassza tehát bizalommal azon számot, mely születésnapja vagy nevenapja mellett áll, mert az Fortuna istenasszony kegye folytán a kívánt eredményt meghozza Önnek!

Szerencsenaptár.

Január	Február	Március	Április	Május	Június
1 93550	93544	93537	93531	93527	65221
2 93549	93542	93536	93530	93526	65220
3 103957	111887	78781	112569	112564	37097
4 75131	78372	112541	37058	111897	94419
5 75133	48637	78785	112551	112552	94419
6 112598	53241	111885	55747	112585	78791
7 20840	78358	103957	103954	78789	67110
8 78370	112539	78783	78779	67122	24316
9 67113	55736	101140	111899	55720	67118
10 92457	48632	55748	92455	48644	65712
11 37055	112567	101142	41209	112528	92463
12 101148	78357	92454	41207	111868	78393
13 75599	55717	51922	101141	112536	94512
14 78799	94418	112574	67123	112559	111834
15 51025	78351	67141	55718	46836	78354
16 55728	103956	24441	111887	112580	67112
17 101118	101143	101129	94510	78776	111873
18 75581	94513	41219	112560	111894	20536
19 112546	112537	41224	67149	67124	103289
20 55746	24433	112530	55730	78790	92463
21 108288	67881	111870	112572	112550	67148
22 112529	74418	22038	20 42	95823	43639
23 92467	55741	112554	48646	112558	112583
24 78408	112543	111861	112566	53247	41215
25 78780	111856	105203	55726	101169	112582
26 112593	101155	112544	78797	94523	55729
27 112563	13541	111858	24432	78777	111856
28 78350	93540	103290	103289	94402	43591
29 93547		101145	93529	78352	65219
30 93546		93535	93528	65224	65218
31 93546		93533		65222	

Július	Auguszt.	Szept.	Október	Novemb.	Deczembar
1 65216	65209	65202	55921	55916	55911
2 65215	65208	65201	55920	55915	55910
3 67142	101128	41213	51913	112595	60602
4 51908	92466	111898	78177	75407	20531
5 112573	111848	112556	111840	111877	111852
6 67051	78798	92407	101149	112549	103212
7 48631	92472	67106	92074	67125	112542
8 48631	112527	111878	67744	67125	111835
9 55737	67121	103208	112596	112526	24448
10 108288	101150	112554	111 83	112548	111892
11 92462	112540	103996	48633	67131	112600
12 112591	112547	111867	67102	94507	67140
13 48640	112534	112568	111871	55734	64256
14 92463	111839	55710	112570	112571	22066
15 112562	103962	51515	112578	111891	67108
16 55348	53236	22091	78795	94502	112597
17 112592	37062	46 94	92377	67879	112591
18 103961	52901	67095	90063	37057	48640
19 94515	67103	111872	111899	22081	92453
20 78375	92475	78789	105205	64251	112562
21 67117	112588	112581	67147	111880	53348
22 111859	78371	111900	108283	105210	112592
23 78368	67116	111893	24444	48318	103961
24 101162	112575	111845	55535	103997	94515
25 112532	112587	101152	111842	67868	78375
26 78795	92461	112576	101149	111859	53902
27 112585	112545	101138	75614	111827	55903
28 112599	75624	112555	112565	112577	55905
29 111865	20544	55923	64252	55914	55907
30 65214	65207	55922	55919	55913	55910
31 65210	65206		55918		55909

Zéni számok kizárólag csak

Lukács Vilmos bankházában
BUDAPEST, V., Fürdő-utca 10
vagy alanti cégénél kaphatók.

Az I. oszt. huzása 1906 május 23. és 25-én.

Az I. oszt. sorsjegyek árai:

1/8 1/4 1/2 1/1
1.50 3.— 6.— 12.— kor.

Eredeti sorsjegyek az összeg előzetes beiktatása vagy utánvétel mellett küldetnek szét.
Postai befizetési lapok az összegek portómentes elküldésére t. vevőink rendelkezésére állanak.

Mihály Sámuel
nagy papirkereskedő

DEBRECZEN, FÖTÉR 30 sz.

272—4—2

Magyar Allam Vasutak
menetrendje
1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul	óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4 46
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8 57
Budapest — Nagyvárád felé —	d. u.	3 30
Budapest — Nagyvárád felé —	este	10 26
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4 —
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	d. u.	6 55
Csak Szatmárig teher v. sz. sz.	este	8 24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12 11
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8 51
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7 17
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4 38
m. á. vasúttól	reggel	5 25
vásártérrel —	reggel	5 41
m. á. vasúttól	d. e.	8 09
vásártérrel —	d. e.	8 16
m. á. vasúttól	d. u.	11 11
vásártérrel —	d. u.	11 20
m. á. vasúttól	d. u.	4 41
vásártérrel —	d. u.	4 54
m. á. vasúttól	este	7 —
vásártérrel —	este	7 07
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4 35
F.-Abony felé vásártérrel —	reggel	4 56
O.-Köcs — Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4 56
O.-Köcs — Polgár felé vásártérrel	d. u.	5 16
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9 35
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4 51

Bpestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6 40
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5 45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9 35

Budapestről Debrecenbe indul:

A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7 25
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9 —
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2 35
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. (P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	7 —
	este	3 15

Debrecenbe érkezik:

Budapest felől (szamályvonat)	d. u.	3 29
Budapest — Nagyvárád f. gyors	este	6 40
Budapest — Nagyvárád felől —	éjjel	2 24
Budapest — Nagyvárád felől —	d. u.	3 29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7 46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8 57
Szatmár M.-Szigetéről — — —	d. e.	4 31
Csak M.-Szigetéről (gyorsvonat)	d. u.	10 11
Csak M.-Szigetéről — — —	este	6 43
Szatmár felől — — —	este	8 04
Kassa — Miskolc felől — — —	d. e.	8 19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11 31

vásártérre —	reggel	7 33
m. á. vasúthoz	d. e.	7 40
vásártérre —	este	6 22
m. á. vasúthoz	este	6 28
vásártérre —	d. u.	3 29
m. á. vasúthoz	d. u.	3 35

F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7 44
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7 54
O.-Köcs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5 25
O.-Köcs — Polgár felől m. á. v.-hoz	reggel	5 35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7 15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8 18

Ne vásároljon addig senki sem!

kinek elegáns
mell és derékfűzőre

van szüksége, mig az
Erdős Kálmánné

által készített modern
mell és derékfűző
mintákat megnevezte, melyeket legnagyobb szakértelemmel és legújabb fazonra készít mérték után bárkinek.
Kiváratra mérték felvételt lakáson is eszközöl.

Tisztelettel
Erdős Kálmánné
Debrecen, Piac-utca 52.
Javitást és tisztítást olcsó áron elfogad.

50 évi siker.



ESZÉKI arkenőcs ÉS ESZÉKI Szalvator szappan

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr összes tisztátalanságát.

Valódi csakis a DIENES J.-C.

„Szalvator“ gyárából. ESZÉKEN, Felsőváros.

1 tégely eszéki arkenőcs ára 70 fill. és 1 kor. 1 drb. Szalvá or szappan ára 1 kor. 1 tégely kézi paszta ára 1 kor. 20 fill. Lyden rizspor kis doboz 1 k. nagy doboz 2 kor. Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkotórészekből és megfelelnek tökéletesen a 71,012. sz. B. m. rendeletnek

Főraktár: Budapesten

Török József

gyógyszerésznél,

VI. Király-u. 12. és Andrássy ut 29 sz

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.

VALÓDI BRÜNNI SZÖVETEK.

Egy szelvény ára 3'0 mtr. (K 7.-, 8.-, 10.- jó(hosszú, teljes férfial- (K 12.-, 14.- jobb (tönyre elegendő (kabát, (K 16.-, 18.- finom (nadrág és mellény) csak (K 21.- legfinomabb (

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20.-, valamint felöltő szövetek, turista-loden, selyem-kangarn stb., gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

Siegel-Imhof, BRÜNN.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök háruznak, hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

Advertisement for 'A Liniment. Capsici comp.' with detailed text and a small illustration of a person.

MAYFARTH PH. és Tsa.

szabadalmazott

Önműködő „Syphonia“-ja mégis a legjobb permetező



szőlőknek, komlós ültetvényeknek, gyümölcsfa-károsítók kiirtására. levéltetvségek ellen való védekezésre, a szegecs és tor-máncs stb. megsemmisítésére.

Hordozható és kocsira szerelt permetezők 10', 15, 60 és 100 liter folyadék számára petroleum keverő-készülékkel vagy anélkül.

Tessék ábrázolatot és leírást kérni a cégtől

MAYFARTH PH. és Tsa.

gépgyárak, különleges gyár borsajtók és gyümölcsértékesítő gépek számára.

Több mint 560 arany-, ezüst-éremmel stb. kitüntetve.

Bécs III, Taborstrasse 71.

Kimerítő képes árjegyzékek ingyen. — Képviselek és viszontelárusítók kívántatnak.

Advertisement for 'Tavaszi idény.' featuring various mechanical and household items with illustrations and text.

Gőzcseplőkészletek 2 1/2-től 12 lóerőig, Benzinmotorok, SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra, Áratógépek és egyéb Mezőgazdasági Gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók



A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának

Vezérügynökségénél

BUDAPEST, V., Váci-körut 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk

126-x10

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.